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PARTICULARITĂȚI ȘI DIFICULTĂȚI ÎN ACTIVITATEA INSTITUȚIEI OMBUDSMANULUI 

COPILULUI DIN REPUBLICA MOLDOVA  

Țaralunga Victoria, doctor în drept, conferențiar universitar, Catedra de Drept, Universitatea de Stat 

„Alecu Russo” din Bălți, MECC, Cepoi Ina, magistru în drept, avocat. 

          The Child Ombudsman can act as a spokesperson for children and an unconditional political 

defender of their rights at all levels of society. In fact, only through such an institution, with a well-

individualized mandate, characterized by independence of expression and decision and proving its 

integrity, aspects that should not be disputed by anyone, it becomes possible to generally recognize the 

status and special importance of to make children happy in any society. 

          It is salutary that since 2008 in the Republic of Moldova at the initiative of the Center for Human 

Rights and UNICEF Moldova was established the institution of Children's Advocate - an independent 

statutory institution established to protect and promote the rights and interests of children. 

           In this context, the authors intend in this scientific article to analyze the particularities of the 

activity of the institution of the Child Ombudsman and in particular, to elucidate the gaps in the activity 

of this institution in the Republic of Moldova and to develop concrete recommendations in order to 

remedy these gaps.  

          Key words: child ombudsman, child rights, child advocate. 

Ombudsman-ul este o persoană independentă (sau mai multe) numită de către parlament ori 

executiv pentru a apăra drepturile şi libertăţile cetăţeneşti în raport cu autorităţile publice şi în special cu 

cele executive. Este deci o persoană (sau mai multe) prin care parlamentul sau guvernul supraveghează 
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administraţia. Instituţia, care poate fi organizată la nivel naţional, provincial ori local, cunoaşte două 

forme importante: 

a) ombudsmanul cu competenţă generală care primeşte orice plângere a cetăţenilor împotriva 

abuzurilor şi nedreptăţilor administraţiei şi în urma verificărilor solicită administraţiei intrarea în 

legalitate; 

b) ombudsmanul cu competenţă specială, care controlează anumite servicii, precum controlul 

armatei, în Germania, spre exemplu. 

În esenţă, rolul ombudsmanului este de a supraveghea respectarea legii şi a apăra drepturile şi 

libertăţile cetăţenilor. În toate ţările în care există, fiind o instituţie cu caracter special, înfiinţată pentru 

apărarea drepturilor şi libertăţilor cetăţenilor, Ombudsman-ul îşi concentrează întreaga activitate pe 

supravegherea respectării legilor şi contracararea atitudinilor birocratice, abuzive, din activitatea 

autorităţilor publice, în special a celor cu caracter executiv. 

În anul 1993 Adunarea Generală a ONU adoptă „Principiile Națiunilor Unite cu privire la statutul 

și funcționarea instituțiilor naționale pentru protecția și promovarea drepturilor omului” (Principiile de 

la Paris) [4] cu scopul de a orienta procesul de înființare și buna funcționare a instituțiilor naționale 

destinate apărării drepturilor omului. Principiile fac referire la șase criterii pe care orice instituție de 

drepturile omului ar trebui să le îndeplinească: mandat și competență; un mandat cuprinzător fundamentat 

pe normele și standardele internaționale ale drepturilor omului; autonomie față de guvern; Independență 

garantată prin statut ori Constituție; pluralism; resurse adecvate; atribuții adecvate de investigare a 

încălcărilor drepturilor omului. 

Mandatul instituțiilor pentru drepturile omului este descris în art. 3 al Principiilor de la Paris și 

cuprinde furnizarea, la cerere sau din oficiu, de opinii, recomandări, propuneri și rapoarte cu privire la 

orice probleme referitoare la promovarea și protecția drepturilor omului, cu referire, în special, la: 

a) reglementări legislative, administrative sau de organizare judiciară. În această privință, instituția 

națională examinează legislația, precum și propunerile de proiecte de lege, și face recomandările pe care 

le consideră necesare pentru a se asigura că aceste dispoziții sunt conforme cu principiile fundamentale 

ale drepturilor omului. De asemenea, recomandă adoptarea unor noi acte normative, modificarea 

legislației în vigoare, precum și adoptarea sau modificarea unor măsuri administrative, în cazul în care 

este necesar; 

      b) situații de încălcare a drepturilor omului, inclusiv prin autosesizare; 

      c) întocmirea de rapoarte privind situația națională în ceea ce privește drepturile omului în general, 

precum și cu privire la aspecte mai specifice; 

      d) semnalarea către guvern a situațiilor de încălcare a drepturilor omului, propunând inițiative pentru a 

pune capăt unor astfel de situații. 

       De asemenea, aceste instituții trebuie să promoveze și să asigure armonizarea legislației naționale, a 

reglementărilor și practicilor cu instrumentele internaționale privind drepturile omului la care statul este 

parte și să încurajeze ratificarea instrumentelor mai sus menționate sau aderarea la acestea; să contribuie 

la elaborarea rapoartelor pe care statele trebuie să le transmită organismelor ONU ori instituțiilor 

regionale și, dacă este cazul, să emită propriile opinii în acest sens; să coopereze cu ONU  și cu orice alte 

instituții regionale ori naționale din alte țări, competente în protejarea și promovarea drepturilor omului; 

să se asocieze eforturilor de promovare a drepturilor omului în școli, universități și cercuri profesionale și 

să contribuie la creșterea gradului de conștientizare publică și la combaterea tuturor formelor de 

discriminare [4]. 

Cu privire la componența instituțiilor pentru drepturile omului, „Principiile de la Paris” din 1993 

prevăd că reprezentanții acestor instituții trebuie să fie numiți prin alegere sau alt mod, respectând o 

procedură care asigură toate garanțiile necesare în reprezentarea pluralistă a societății civile, într-o 
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manieră care să permită o cooperare concretă cu: reprezentanții organizațiilor neguvernamentale active în 

domeniul drepturilor omului și al eforturilor de combatere a discriminării rasiale, ai sindicatelor, 

organizațiilor socio-profesionale; interesate, cu precădere din domeniul juridic, medical, media și din 

domeniul științific; personalități din domeniile filosofic și religios; reprezentanții universităților și 

experților calificați; parlamentul; reprezentanți ai administrației (în cazul includerii, participarea acestora 

va fi doar cu titlu consultativ). 

În vederea asigurării independenței și funcționalității acestor instituții, ele trebuie să dispună de o 

infrastructură adaptată bunei desfășurări a activităților lor, și de o finanțare adecvată care să le permită să 

beneficieze de propriul personal și sediu, pentru a-și păstra autonomia față de Guvern, astfel încât 

controlul financiar să nu le afecteze independența. 

Pentru asigurarea stabilității mandatului membrilor acestei instituții, fără de care nu poate exista 

nici o independență reală, numirea lor se face printr-un act oficial, care stabilește durata specifică a 

mandatului. Acest mandat poate fi reînnoit, cu condiția să se respecte principiul pluralismului 

componenței sale [4]. 

Principalul rol al Ombudsmanului  Copilului constă în aducerea în mod constant a drepturilor 

copilului în atenția publicului larg și a guvernului. Acesta trebuie să susțină acordarea unei mai mari 

atenții implementării drepturilor copilului în toate situațiile relevante și la toate nivelurile societății, în 

deplin acord cu Principiile de la Paris și Comentariul general nr. 2 al Comitetului pentru drepturile 

copilului [7]. Sarcini esențiale reprezintă consultarea periodică a copiilor, participarea la dezbateri publice 

care au ca subiect copiii și situația lor și influențarea, în spiritul principiilor Convenției cu privire la 

drepturile copilului, a opiniei publice și a factorilor decizionali în chestiuni importante privind protecția 

copiilor și tinerilor [1, p. 72]. 

Avocatul Copilului nu are capacitatea de a adopta legi, de a implementa politici sau de a da 

sancțiuni atunci când drepturile copilului sunt încălcate și nu îi este permis, de regulă, să intervină în 

cazuri particulare pentru care o procedură judiciară se desfășoară. Acesta poate propune în mod liber – pe 

baza experienței relevante – noi legi sau amendarea legilor existente. Poate contribui cu idei la 

dezvoltarea și implementarea politicilor și la înființarea de servicii pentru copii, important fiind rolul său 

de a atrage atenția guvernelor și autorităților locale asupra situației vulnerabile a copiilor într-o societate 

dominată de adulți și interesele lor, cât și asupra obligațiilor stabilite de Convenția cu privire la drepturile 

copilului [1, p. 72]. 

Toate acțiunile instituției dedicate copiilor trebuie să se raporteze la informațiile actuale despre 

situația copiilor, inclusiv la informațiile colectate în mod direct de la copii și tineri. În activitatea sa de 

soluționare a petițiilor sau ca urmare a autosesizării, Avocatul Copilului, de regulă, emite recomandări 

către instituțiile publice, desfășoară anchete proprii, sesizează alte autorități sau întocmește rapoarte 

speciale privind drepturile copilului. De asemenea, are obligația, ca și Mediatorul European și 

ombudsmanii naționali, de a întocmi rapoarte anuale pe care le prezintă organismelor parlamentare [3]. 

Considerăm că criteriile pe care ar trebui să le întrunească instituția Ombudsmanului expuse în 

Principiile de la Paris din 1993 merită o atenţie deosebită în contextul acestei cercetări științifice. 

     a) Independența față de guvern, sistemul judiciar și de societatea civilă. Omdudsmanul Copilului 

trebuie să acționeze independent, fără presiuni politice sau cenzură în cadrul mandatului stabilit, acesta 

fiind singurul termen de referință în determinarea succesului ori eșecului acestei instituții [2, p. 10]. 

Omdudsmanul Copilului, ca instituție separată sau ca departament al unei instituții naționale 

privind drepturile omului, trebuie să fie complet independent și liber să-și urmeze mandatul fără riscul de 

a i se face imputări sau de a-și pierde funcția. Acestea sunt prevăzute în mod corespunzător, dacă există o 

bază legală adoptată de către legislativul național. Suplimentar, Avocatul Copilului trebuie numit de către 

parlament sau de către guvern, fără ca acesta să fie privit ca parte a structurii guvernamentale. 
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De asemenea, este recomandabil ca instituția să fie localizată, atât din punct de vedere 

administrativ, cât și fizic, în exteriorul administrației de stat [2, p. 10]. O astfel de bază legală ar servi 

drept garanție că Ombudsmanul Copilului este mai presus de partizanate politice și că îi este asigurată o 

funcționare permanentă, fără suspendarea ori încetarea existenței acestei instituții. Atâta timp cât instituția 

funcționează în limitele mandatului său, nu sunt necesare eforturi din partea guvernului de a da 

instrucțiuni sau de a influența într-un alt mod activitatea acestuia. 

Independența nu este rezultatul mandatului său legal, ea devine reală cu precădere dacă îi sunt 

asigurate resursele necesare și o conducere nepolitizată și stabilită prin organizarea unui concurs în 

condiții de totală transparență. Este nevoie de integritate absolută și de abilități diplomatice din partea 

instituției și a personalului acestei instituții. Mai presus de orice, este necesară capacitatea instituției de a-

și baza deciziile întotdeauna pe informații juridice și profesionale solide, susținute de cercetări și de 

dovezi științifice. Independența nu este deloc utilă dacă nimeni nu ascultă sau nu ia în serios comentariile 

ori recomandările Ombudsmanului Copilului [8, p. 85]. 

Cât priveşte independenţa financiară, se susţine că instituţia ar trebui să fie responsabilă faţă de 

parlament, nicidecum faţă de guvern. Aceasta ar trebui, de asemenea, să fie liberă de a aduna fonduri din 

surse non-guvernamentale. 

 b) O putere corespunzătoare, cuprinzătoare, bine conturată  – aceasta ar presupune o putere 

pentru: 

a) a investiga cazurile  de violare a  drepturilor copilului şi de a întreprinde anchete publice. Aceste funcţii 

necesită să fie însoţite de dreptul la acces la documente, de puterea de a solicita date personale pentru a 

ţine evidenţa şi de dreptul de acces şi de inspecţie a instituţiilor publice şi private; 

b) a întreprinde acţiuni legale în circumstanţe în care este imposibil sau nepotrivit pentru copil de a 

întreprinde careva acţiuni în interesul propriu;  

c) a emite rapoarte folosind toate căile potrivite pentru aducerea acestora publicităţii. Este de dorit ca să 

fie remise rapoarte periodice parlamentului cît priveşte activitatea sa şi situaţia curentă a drepturilor 

copilului; 

d) a solicita consultaţii din partea guvernului şi altor structuri ori de cite ori miniştrii vor considera 

propunerile de modificare, abrogare sau cele de adoptare a unei noi legislaţii ca fiind propuneri ce 

afectează vieţile copiilor;  

e) a fi consultat cu privire la raportarea obligaţiilor ce decurg din Convenţia cu privire la drepturile 

copilului [6, p. 514]. 

c) Mandat și atribuții clare acordate prin lege adoptată de către parlament. Dacă parlamentul 

stabilește un mandat clar care-i asigură independența și o procedură de numire transparentă, este foarte 

probabil să i se acorde cea mai înaltă recunoaștere a statutului și a importanței sarcinilor pe care le are. 

Dacă se dorește ca Ombudsmanul Copilului să aibă un real impact într-o țară, instituția trebuie să aibă un 

sprijin larg din partea tuturor structurilor guvernamentale și a celor juridice, acordându-i-se legitimitatea 

necesară [2, p. 12].  

d) Transparență și acces la informații. Ombudsmanul Copilului trebuie să funcționeze cu cea mai 

mare transparență posibilă, dar are nevoie și de acces la toate informațiile relevante. Instituția 

Ombudsmanului Copilului trebuie să dea dovadă de transparență totală în funcționarea sa, precum și în 

procedurile de numire a sa. Procesul de înființare a unei astfel de instituții și numirea ombudsmanului 

trebuie, de asemenea, să fie transparentă pentru opinia publică. El trebuie să aibă acces la informații 

relevante pentru îndeplinirea mandatului său și nu trebuie împiedicat în niciun mod să facă investigații 

privind probleme care i-au fost supuse atenției [8, p. 86]. 

e) Accesibilitatea – pentru a fi efectivă instituţia specializată în protecţia drepturilor copilului 

trebuie să fie vizibilă şi accesibilă copiilor. Aceasta ar presupune următoarele : 
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- copiii trebuie să fie informaţi (de ex.: prin mijloacele mass-media) că o asemenea instituţie există, să-i 

cunoască atribuţiile, modul de acces la aceasta şi să-i acorde încredere ca să le reprezinte interesele; 

- copiii trebuie să fie în stare să acceseze instituţia respectivă (de ex.: prin linia telefonică „fierbinte” sau 

internet); 

- Copiii trebuie să fie direct implicaţi în activitatea instituţiei (prin grupuri consultative), fără implicarea 

directă a copiilor instituţia ar fi incapabilă să reflecte în mod  efectiv preocupările şi priorităţile acestora 

[6, p. 515]. 

f) Comportament colaborativ. Pentru a avea impact, Ombudsmanul Copilului trebuie să 

colaboreze cu toți ceilalți actori din societate care susțin drepturile copilului, din cadrul guvernului sau al 

societății civile. Chiar dacă funcționează ca o instituție independentă, nu înseamnă că Ombudsmanul 

Copilului trebuie să acționeze izolat. Acesta trebuie să mențină contacte apropiate cu o mulțime de alte 

instituții interesate în ceea ce privește drepturile copilului (guvernul, societatea civilă, sindicatele, 

organizațiile profesionale, mass-media, universitățile și, în mod special, cu copiii) [2, p. 11]. 

În al doilea rând, pentru a-și îndeplini mandatul, instituția trebuie să stabilească o bază de 

informare cât mai largă posibil privind condițiile de viață ale copiilor. În al treilea rând, colaborarea cu 

alte instituții este necesară pentru a crea alianțe puternice care să asigure cunoașterea pe scară largă și 

respectarea drepturilor copilului. 

Stabilirea unui dialog constructiv cu Guvernul, la toate nivelurile, ar deschide canale pentru ca 

Ombudsmanul Copilului să poată contribui cu sugestii și să poată influența acordarea unei mai mari 

importanțe drepturilor copilului. În mod normal, această instituție nu face parte din administrația 

guvernamentală, dar trebuie să aibă acces la informații relevante deținute de guvern, atunci când sunt 

necesare. Dacă este inclusă în mandatul oficial al instituției, o sarcină importantă pentru acesta ar fi să 

stabilească mecanisme bine puse la punct pentru a contribui și a face comentarii în cazul  revizuirilor 

legislative și al elaborării de politici. 

În ceea ce privește parteneriatele sau alianțele cu ONG-uri (de la ONG-uri internaționale sau 

naționale, până la grupuri care activează la nivel local) care lucrează pentru și cu copii, acestea trebuie să-

și propună acordarea unei mai mari atenții situației copiilor din țara respectivă, prin măsuri și politici 

adecvate și o legislație care să asigure drepturile și interesele copiilor în domenii în care interesele 

copiilor sunt neglijate [2, p. 11]. 

O altă arie în care Ombudsmanul Copilului și ONG-urile ar putea lucra împreună este colectarea 

de informații privind implementarea CDC, pentru a fi prezentate Comitetului pentru drepturile copilului, 

atunci când transmit rapoarte suplimentare comune sau individuale. În fiecare caz, coordonarea acestor 

contribuții va genera un mai mare impact asupra Comitetului. 

g) Responsabilitate – instituţia trebuie să fie responsabilă în faţa guvernului şi a parlamentului, 

prin prezentarea unui raport anual despre progresele înregistrate. Totuşi, aceasta trebuie de asemenea să 

fie responsabilă şi în faţa copiilor pentru care a fost înfiinţată, prin publicarea de rapoarte accesibile 

copiilor şi prin încurajarea acestora de a se implica în evaluarea muncii depuse, asigurându-se ca instituţia 

să fie mereu deschisă pentru comentarii sau cercetări publice. Ombudsmanul Belgian, spre exemplu, 

„traduce” raportul său anual prezentat Parlamentului într-o revistă atractivă pentru copii în care se explică 

munca depusă în anul precedent. Această revistă este distribuită prin şcoli, librării şi  asociaţii de tineret 

[6, p. 516].  

Deși nu are un rol formal în implementarea Convenției cu privire la drepturile copilului, poziția 

sui generis a Ombudsmanului Copilului, ca mediator social, face ca acesta să aibă sarcina importantă de a 

reaminti în mod constant parlamentului, guvernului și altor autorități despre responsabilitatea lor de a 

mări gradul de conștientizare a publicului larg în ceea ce privește implementarea și monitorizarea 
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Convenției cu privire la drepturile copilului și colaborarea cu parteneri relevanți în acest sens. Funcțiile 

sociale ale instituției creează roluri speciale și unice pentru aceasta, precum și metode de lucru speciale. 

Este lăudabil faptul că, în anul 2008, în Republica Moldova la iniţiativa Centrului pentru 

Drepturile Omului şi UNICEF Moldova a fost înfiinţată instituția de Avocat al Poporului pentru 

Drepturile Copilului - o instituţie statutară independentă creată în vederea protecţiei şi promovării 

drepturilor şi intereselor copilului, activitatea căreia este organizată și se desfășoară în concordanță cu 

Principiile de la Paris caracterizate mai sus. Actualmente, Oficiul Avocatului Poporului se organizează şi 

funcţionează conform prevederilor Legii nr. 52 din 3 aprilie 2014 cu privire la Avocatul Poporului 

(Ombudsmanul) şi ale Regulamentului de organizare și funcționare a Oficiului Avocatului Poporului. În 

activitatea sa, Avocatul Poporului pentru drepturile copilului este asistat de o subdiviziune specializată 

din cadrul Oficiului Avocatului Poporului – Direcția Drepturile Copilului. Concomitent, Oficiul 

Avocatului Poporului a instituit un mecanism de comunicare directă al Avocatului Poporului pentru 

drepturile copilului cu adolescenții și copii din întreaga țară: Linia verde „Telefonul Copilului” 

(080011116). 

Pe parcursul a 12 ani de activitate a Ombudsmanului Copilului din Republica Moldova constatăm 

cu certitudine o creștere a rolului, importanței și vizibilității acestei instituții. Putem afirma cu 

îndrăzneală că instituția a depășit faza de „recepționar de petiții” și a avansat până la elaborarea mai 

multor studii și rapoarte tematice pe probleme de actualitate sau pe subiecte de rezonanță în materia 

drepturilor copilului, a devenit mai incisivă și mai vocală, este prezentă cu rapoarte de alternativă în 

cadrul mecanismelor internaționale. Considerăm că, Avocatul Poporului pentru drepturile copilului din 

Republica Moldova își îndeplinește pe parcursul anilor tot mai bine principalul rol al său care constă în 

aducerea în mod constant a drepturilor copilului în atenția publicului larg și a guvernului.  

În activitatea sa de soluționare a petițiilor sau ca urmare a autosesizării, Ombudsmanul Copilului 

din Moldova emite recomandări către instituțiile publice, desfășoară anchete proprii, sesizează alte 

autorități sau întocmește rapoarte speciale privind drepturile copilului, contribuind astfel, în marea 

majoritate a cazurilor, la o protecție eficientă a drepturilor copilului. În egală măsură, Avocatul Poporului 

pentru drepturile copilului din Republica Moldova propune în mod liber – pe baza experienței relevante – 

noi legi sau amendarea legilor existente, contribuie cu idei la dezvoltarea și implementarea politicilor și 

la înființarea de servicii pentru copii, important fiind rolul său de a atrage atenția guvernului și 

autorităților locale asupra situației vulnerabile a copiilor într-o societate dominată de adulți și interesele 

lor, cât și asupra obligațiilor asumate de către Republica Moldova în baza Convenției cu privire la 

drepturile copilului și altor tratate internaționale în materia drepturilor copilului. 

Concomitent, cercetarea acestei instituții ne-a permis să elucidăm unele dificultăți care vizează 

activitatea instituției Ombudsmanului Copilului în Republica Moldova. Considerăm că, la etapa actuală, 

instituţia Avocatul Poporului pentru drepturile copilului din Republica Moldova cunoaşte dificultăţi acute 

privind: accesibilitatea și vizibilitatea sa pentru copii, imaginea sa în societate,  funcţionarea anevoioasă 

din cauza resurselor financiare reduse, asistenţei tehnico-administrative slabe, lipsei de asigurare a 

pregătirii continue a cadrelor, volumului mare de petiţii, atitudinii neprivilegiate – uneori chiar 

discriminatorii - din partea statului. Reprezentanțele teritoriale ale instituției Avocatului Poporului sunt 

practic invizibile, lipsesc reacțiile acestora la anumite încălcări, acestea fiind necunoscute chiar și la 

nivelul comunei/raionului unde activează. 

În vederea remedierii unor lacune depistate și eficientizării activității instituției respective, venim 

cu următoarele recomandări: 

1) În scopul sporirii autorității și eficienței instituției Ombudsmanului Copilului în Republica 

Moldova considerăm oportune unele reforme – atât din punct de vedere legal, cât și funcțional: 
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- includerea unor norme exhaustive în textul Constituţiei Republicii Moldova cu privire la funcţia şi rolul 

Avocatului Poporului; 

- adoptarea unei legi distincte care să reglementeze clar atât statutul, modul de activitate și atribuțiile 

Ombudsmanul Copilului în Republica Moldova, cât și modul de cooperare cu societatea civilă și, în 

special, cu copiii în vederea realizării atribuțiilor sale; 

- în același context, din punct de vedere funcțional, se necesită: consolidarea imaginii instituției în raport 

cu autoritățile monitorizate, ridicarea gradului de percepere a seriozității și necesității implementării 

măsurilor recomandate de către Ombudsmanul Copilului autorităților vizate, stabilirea de parteneriate 

strategice cu instituțiile din alte state. 

2) O problemă serioasă în Republica Moldova constituie numărul extrem de mic de adresări ale 

copiilor la instituția Ombudsmanului Copilului, nemaivorbind că majoritatea copiilor nu cunosc în genere 

de existența acestei instituții importante pentru ei, aceasta fiind cauzat de insuficiența mediatizării acestei 

instituții, de necunoașterea situațiilor în care se pot adresa, dar și de modul sau căile în care ei se pot 

adresa la Ombudsmanul Copilului. În vederea remedierii lacunei privind accesibilitatea și vizibilitatea 

pentru copii a instituției Ombudsmanului Copilului, considerăm necesar în primul rând soluționarea 

problemei care vizează Linia Verde „Telefonul Copilului” (080011116) care funcționează pe lângă 

Oficiul Avocatului Poporului. Pe parcursul anului 2019, la Linia Verde„Telefonul Copilului”, au fost 

înregistrate 194 de apeluri telefonice: din numărul total de apeluri, 190 au parvenit de la adulți și doar 4 

de la copii [5, p. 2]. În anii precedenți situația nu a fost mai bună. 

Considerăm că acest număr de telefon este prea dificil pentru a fi memorizat de către copii, 

considerent din care propunem stabilirea unui număr simplu din trei cifre (de exemplu, 111 sau 888) 

posibil de memorizat și accesat de către copii de la vârste mici. În plus, la actuala Linie Verde „Telefonul 

Copilului” apelul poate fi efectuat doar de la un număr de telefon fix, ceea ce constituie un alt impediment 

serios care necesită a fi remediat. De asemenea, este importantă informarea continuă a copiilor despre 

existența instituției Ombudsmanului Copilului (și modul de accesare a acesteia de către fiecare copil) prin 

diseminarea obligatorie a informației despre instituția Ombudsmanului Copilului în toate instituțiile 

accesate de către copii (grădinițe, școli, instituții medicale, locuri de agrement etc.) - într-o formă de 

transmitere a informației adaptată la nivelul de dezvoltare a copiilor (spoturi publicitare, pliante, difuzarea 

prin mijloace mass-media etc.). 

3) O altă problemă constituie forța juridică a recomandărilor Ombudsmanului Copilului. 

Considerăm că este necesar ca legislația în domeniu să prevadă un mecanism clar prin care să se realizeze 

implementarea măsurilor propuse de Avocatul Poporului în cazul în care se constată o încălcare a 

drepturilor omului. În acest sens, este de remarcat practica din Austria, unde Ombudsmanul va formula un 

raport Parlamentului despre nerealizarea măsurilor formulate. În acest caz Parlamentul poate să utilizeze 

toate măsurile legale necesare pentru a determina o anumită autoritate să îşi realizeze obligațiile prin 

redresarea situației petiționarului. Pe parcursul cercetării am constatat că Raportul Ombudsmanului 

Copilului din Republica Moldova nu conține o componentă cu privire la monitorizarea aplicării 

recomandărilor efectuate de către instituția respectivă, din această cauză nefiind clare măsurile întreprinse 

de către autorități pentru a redresa situația la capitolul protecției drepturilor copilului. Sugerăm 

remedierea acestor lacune. 

4) Suntem de părerea că instituția Ombudsmanului Copilului din unele state ar putea servi ca și 

modele de bună practică pentru Republica Moldova: 

- Ombudsmanul Copiilor din Polonia este un bun exemplu de instituție în măsură să promoveze și să 

apere în mod independent și eficient drepturile copilului, cu valențe reale de reprezentare a copiilor și de 

amplificare a vocii lor în fața Guvernului, Parlamentului și a altor instituții ale administrației centrale și 

locale. În special, prezintă interes unele atribuții ale acestei instituții, cum ar fi: „…cere demararea 
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procedurilor judiciare în cazurile civile și poate participa la acestea cu aceleași drepturi ca și procurorul 

public; solicită începerea procedurilor administrative, trimite plângeri tribunalului administrativ și 

participă la proceduri cu aceleași drepturi ca și procurorul public etc.). 

- În câteva state - Irlanda, Australia, Canada - Ombudsmanul Copilului investighează, la sesizare sau din 

proprie inițiativă, în anumite situații speciale, cazuri de deces ale copiilor și întocmesc rapoarte speciale, 

așa-numitele Child Death Review. Acest lucru se realizează prin stabilirea unor mecanisme de verificare a 

circumstanțelor în care s-au produs decesele, pentru a stabili dacă ele au avut drept cauză violența, 

neglijarea, neîndeplinirea sau îndeplinirea defectuoasă a obligațiilor profesionale ori adoptarea de măsuri 

de către autorități în detrimentul vieții și supraviețuirii copiilor. Informațiile colectate îi permit 

Ombudsmanului să formuleze recomandări pentru a evita în viitor decesele care pot fi prevenite. 

Considerăm că este o practică care ar putea fi preluată de către Ombudsmanul din Republica Moldova, 

ținând cont de rata sporită și în continuă creștere a mortalității copiilor în statul nostru. 
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MĂSURI DE PREVENIRE ȘI COMBATERE A VIOLENȚEI ÎN MEDIUL ȘCOLAR 

Vition Elena, magistru în drept, Institutul Național al Justiției. 

 

This article presents a set of measures to prevent and combat violence in schools. And also a 

retrospective of some of the most main measures and actions for preventing and combating school 

violence in the Republic of Moldova are presented. 

Key words: violence, school environment, measures, parents, teachers, students. 

 

Violența în mediul școlar este una din problemele grave care afectează buna desfățurare a 

procesului educațional, starea fizică, psihică, psihologică, emoțională a persoanei care este fie victimă ale 

actelor de violență, fie martor ale acestora, fie o persoană din anturajul victimei care trebuie să combată și 

prevină revictimizarea acesteia și/sau să trateze starea psiho-emoțională și/sau fizică a victimei (rude, 


